

从简化提取流程到拓宽使用场景,从降低使用门槛到打破地域限制……

3万亿公积金,放大招了!

公积金,真的可以用来付首付了。

7月10日,北京市发布《北京市深化改革提振消费专项行动方案》。其中,在优化住房消费新供给方面提出,支持缴存人在提取公积金支付购房首付款的同时申请住房公积金个人住房贷款。

记者关注到,今年以来,全国已有包括北京、深圳、杭州、西安、青岛等在内的超30个市(区)出台提取住房公积金支付购房首付款的新政,公积金的可支取用途也越来越广,不仅能交首付,还有地方推出了“公积金可提取交物业费”的政策。

从简化提取流程到拓宽使用场景,从降低使用门槛到打破地域限制……曾经“沉睡”在账户的公积金,使用正在越来越方便。



市民使用住房公积金办理自助一体机办理业务(图源:新华社)

公积金,付首付

合肥、内蒙古、泰安、赣州、成都、普洱等多地在2024年就已推出了“公积金支付首付款”政策。

今年以来,全国已有超30个市(区)出台提取住房公积金支付购房首付款的新政,包括北京、广州、深圳在内的三座一线城市已经全面支持提取公积金支付首付款。其中,一些城市是新出政策,还有一些继续“升级”,拓宽政策支持范围。

虽然各地都推出了公积金购房新政,但具体实施细则有所不同。

从购房情况来看,部分城市仅支持公积金直接支付用于新建商品房,但也有部分城市支持范围扩大至二手房。值得一提的是,在支持购房人提取公积金直接支付首付款的同时,一些城市支持范围扩大到购房人的配偶、父母、子女。

例如,南京相关住房公积金政策显示:“购房人的父母、子女符合提取条件的,可以申请提取住房公积金支付购房首付款。应优先提取购房人、购房人配偶的住房公积金账户余额,账户余额不足的方可提取购房人的父母、子女的住房公积金账户余额。”

6月20日,西安住房公积金管理中心发文指出:“在西安住房公积金管理中心缴存的职工,贷款购买西安市行政区域内新建商品住房(房屋用途为住宅),主购房人(合同第一顺序买受人)及其配偶可申请提取公积金支付首付款,合计提取公积金不超过所购住房首付款金额。”

而杭州等城市购房人首付直付业务“限购房人本人”。6月23日,“杭州发布”发文显示,浙江省杭州住房公积金管理中心推出住房公积金直付购房首付款业务,该业务限购房人本人。购房人的配偶、父母、子女不属于购房人的,可在购房合同网签备案和首付款支付完成后,凭有效关系证明按规定申请提取各自的住房公积金,合计提取金额不超过购房首付款。

“公积金支付首付款政策最直接的影响便是降低了购房者的资金门槛。”中国城市房地产研究院院长谢逸枫直言,这一政策针对当前以刚需、刚改为主的购房市场需求,尤其能缓解新居民和年轻人首付能力弱的问题,即便在一、二线城市,也能有效降低购房门槛、提振购房能力。

公积金使用效率正提升

长还款期限、支持提取公积金用于首付、支持异地互认互贷等。

公积金甚至可以交物业费了。7月7日,湖南省岳阳市住房公积金管理中心公告指出,“住房公积金可支付物业费”,并从提取住房公积金用于支付购房首付款、提取住房公积金提前部分偿还住房公积金贷款等9个方面对公积金政策进行优化。

跨城使用也更方便。深圳、成都、西安等地推进异地贷款互认互通,实现缴存贷款信息互认。以深圳为例,截至目前,深圳已与广东省内10个城市建立协同发展机制,进一步推动广东省内异地使用住房公积金便利化。

不仅是买房,公积金也在租房方面积极发挥作用。北京将缴存人需先自行支付房租,然后提交相关材料申请提取住房公积金的模式,调整为直付模式。缴存人通过试点住房出租机构平台,一次性申请后,公积金中心按月将住房公积金直接划转至出租机

构账户用于支付房租。

谢逸枫指出,将公积金应用场景拓展至物业费、房租支付等领域,既能大幅提升资金使用效率,又能有效减轻业主的日常经济负担。

李宇嘉进一步表示,从公积金自身来看,其本质是缴存人之间的互助共济资金,但当前因购房需求减少、缴存主体稳定,导致资金沉淀、利用效率不高,而支持首付及拓展至直系亲属共用、支付房租、保障性住房建设等用途,可盘活资金。

在业内人士看来,包括公积金首付在内的系列优化调整,不仅有利于提升个人的住房幸福感,同样将对房地产市场止跌回稳具有积极推动作用。

“各地的公积金新政本质都是为了加速公积金的流动效率,而通过多维度释放公积金的保障功能,为稳定房地产市场、改善居民住房消费体验提供了有力支撑。”谢逸枫说道。

(来源:中国新闻周刊)

江门

公积金提取新规 9月1日起实施

广东建设报讯 江门市住房公积金管理委员会修订了《江门市住房公积金提取管理办法》(以下简称《提取管理办法》),新规将于2025年9月1日起实施,有效期至2030年8月31日。新修订的《提取管理办法》主要涉及四大方面优化,惠及购房、租房、加装电梯等多类需求群体。

新修订的《提取管理办法》在提取条件上更宽松。一是扩大加装电梯提取对象范围,本人、配偶及双方父母的自住住房加装电梯均可提取公积金;二是取消非普通住房限制,直系亲属购房提取取消非普通住房限制,首次购房即可提,不受住房面积、单价等约束;三是新增租赁保障房提取,租住保障性租赁住房可申请提取公积金。

在提取时间上更灵活。租房提取住房公积金时间间隔由不得少于6个月缩短为不得少于3个月。

提取材料更明确。由于《提取管理办法》对部分提取条件进行了修订,因此相应地明确了租住保障性租赁住房、本人及配偶和双方父母的自住住房加装电梯需要提供的材料。

此外,提取方式更便捷。增加“冲还贷”功能,市住房公积金管理中心可根据借款人的授权,将本人住房公积金账户内的资金用于偿还公积金贷款,无需另行办理住房公积金提取业务,此方式适用于提前归还公积金贷款和偿还公积金贷款逾期本息。

(来源:江门公积金)

公积金实现银行回单 电子化覆盖率100%

广东建设报讯 为深化“数字公积金”建设,江门市住房公积金管理中心(以下简称中心)针对回单获取慢、人工对账繁等痛点,以银行回单电子化为核心,推动会计核算数字化转型。目前,中心依托住建部公积金结算平台,已完成与建、工、中、农、邮储、广发等18家公积金业务承办银行的系统对接,实现“T+1”回单同步,电子回单覆盖率100%。

通过此次数字化转型,业务效率与风控能力显著提升,位列全省公积金系统数字化转型标杆行列。同时,数据更加安全可靠,权责清晰可溯,降本增效显著。

下一步,中心将继续以电子回单深化应用和系统融合为抓手,推动电子回单与电子档案系统深度融合,致力构建“业务账—银行账—财务账—财务档案”全链路数字化管理体系,打造智慧公积金“江门样板”。

(来源:江门公积金)